

俄强硬反制北约 双方陷“冰河时代”

俄罗斯外长拉夫罗夫19日表示,俄方认为北约应该率先采取措施改善双边关系。此前一日,俄罗斯宣布将暂停俄驻北约及北约驻俄相关机构的工作,此举是对北约月初驱逐俄方外交官的回应。

此间分析人士指出,双方关系本身缺少实质内容,再加上北约长期对俄持消极立场,尤其是近期的不友好举动,让俄方做出了暂停交往的强硬回击。俄罗斯与北约不睦的关系或将长期“冰冻”。

俄方坚决反制

拉夫罗夫18日在莫斯科举行的记者招待会上宣布,俄从11月1日起将暂停俄常驻北约代表处的工作。同时,俄将暂停北约驻莫斯科军事联络处的活动。拉夫罗夫还宣布,终止设在比利时驻俄大使馆的北约驻莫斯科信息处的活动。拉夫罗夫说,此举是对北约行动的回应。北约决定驱逐俄外交官说明其对与俄平等对话和共同工作不感兴趣。

本月6日,北约宣布,已撤销8名俄常驻北约代表团成员的常驻资格,并削减俄代表团人

员数量至10人。北约秘书长斯托尔滕贝格7日说,北约此次驱逐8名俄常驻北约代表团成员,是因为他们从事间谍活动。

俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席斯卢茨基18日对媒体表示,俄方的举动是对北约无理驱逐俄外交官的充分回应。斯卢茨基认为,北约正在对俄采取明确的对抗性立场。在这种情况下,俄方无法“继续假装认为,俄方与北约的关系今后仍然具有任何前景”。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)副主席科萨切夫18日通过其社交媒体账号表示,斯托尔滕贝格近期曾表态有意愿维持与俄方协作,但是北约却采取了相关行动破坏与俄方的主要联系渠道。他说,俄方认为与北约无法谈判,北约无法在平等条件下与任何国家维持关系。

关系跌至新低

近年来,北约与俄罗斯关系持续走低。北约2015年对俄常驻北约代表团人数设定30人上限。2018年,北约撤销俄常驻北约代表团7名成员的资格,拒绝3名俄外交人员常驻北约的申请,将俄代表团人数从30人减为20人。

拉夫罗夫19日表示,俄方从未刻意恶化与北约、欧盟、西方以及其他地区任何一个国家的关系,俄方认为北约应该率先采取行动改善与俄罗斯的关系。

俄罗斯《国防》杂志主编科罗特琴科18日表示,北约采取的反俄政策不仅体现在其军事演习和实际行动当中,也体现在其驱逐俄方外交官的决定之中。他认为,俄方的决定是局势发展的自然过程,北约若想要改善与俄方关系,应率先相向而行。

分析人士认为,俄方的最新决定使俄罗斯和北约的官方关系与真实现状保持一致。俄联邦委员会(议会上院)委员阿列克谢·普什科夫表示,这是因北约自身过错而导致的唯一有可能的情况。

俄高等经济学院欧洲和国际综合研究中心副主任卡申指出,莫斯科方面迈出了“象征性的重要一步”,“俄罗斯与北约的接触多年来一直在退化,因此,现在的联络渠道没有实际意义”。

“冰河时代”或将延长

分析人士指出,北约即将举行国防部长

会议,俄罗斯选择在此时做出这一决定,将对俄关系成为此次北约防长会上的主要议题之一。在此问题上,只要北约不放弃威慑俄罗斯的道路,双方今后的互动和对话将很难进行。

北约发言人瓦娜·杰恩斯库表示,“北约对俄罗斯的政策始终如一。我们加强了对俄罗斯侵略性行动的威慑和防御,同时我们仍然对话持开放态度”。

德国外交部长马斯对俄罗斯的决定表达了担忧。他表示,北约与俄罗斯的关系僵局已经持续了一段时间,而俄方最新举动将会“延长冰河时代”。

与此同时,美国国防部长奥斯汀18日到访黑海地区,陆续对格鲁吉亚、乌克兰和罗马尼亚三国进行访问。

奥斯汀此举被舆论认为旨在向应对“俄罗斯威胁”的行动表示支持。

分析人士指出,此轮外交冲突,是俄罗斯与北约之间矛盾持续累积的结果。鉴于双方之间的结构性矛盾难以化解,双边关系发生实质性改善的可能性不大。

英国《金融时报》19日刊文说,俄罗斯与北约的关系,已经降至冷战以来的最低点。

因新冠去世的美国前国务卿 有件事恐将在讣告留下污点



这是2003年2月5日在位于纽约的联合国总部拍摄的科林·鲍威尔的资料照片。鲍威尔在联合国安理会会议上拿出一管白色粉末作为“证据”,声称伊拉克正在研制“大规模杀伤性武器”。此后不久,美军入侵伊拉克。然而,美国至今未能证实伊拉克确实拥有这类武器。

美国前国务卿科林·鲍威尔的家人18日在社交媒体上说,鲍威尔因感染新冠病毒引发的并发症于当天早晨去世,终年84岁。

美国总统拜登、副总统哈里斯、国务卿布林肯和国防部长奥斯汀当天分别通过声明或讲话缅怀鲍威尔的离世。拜登还要求联邦政府机构和驻外使领馆在未来数日降半旗以示尊敬。

美国各大媒体在报道鲍威尔死讯时不约而同点出,鲍威尔是美国历史上首位出任总统国家安全事务助理、美军参谋长联席会议主席和国务卿的非裔美国人。

鲍威尔1937年出生于纽约一个牙买加移民家庭。他在纽约市立学院上学期间参加了美军预备军训练团,并于1958年正式加入美国陆军,开始了35年的军人生涯,曾两度被派往越南战场。他1987年12月至1989年1月出任里根总统的国家安全事务助理,之后被老布什任命为参谋长联席会议主席,2000年小布什在总统大选中获胜后提名其为国务卿。

1968年3月,美军士兵在越南广省美莱村屠杀了男女老幼在内的500多人,起初美军企图掩盖“美莱惨案”的事实。鲍威尔在调查报告中也对事件“轻描淡写”,事后被指责为美军暴行“洗白”。他曾在自传中反思越战:“陆军染上了具有腐蚀性的功利心,而我是其中一员。”

在1983年至1986年担任时任国防部长温伯格的高级助理期间,他卷入了令舆论哗然的“伊朗门”事件。美军当时将一批反坦克导弹转移至中情局名下,而中情局把这些导弹出售给伊朗,再将获得的收入提供给尼加拉瓜的反政府武装。

在担任美军参谋长联席会议主席期间,他还负责了美军入侵巴拿马和海湾战争等军事行动。

不过,鲍威尔职业生涯最为人知的争议事件,发生在他担任国务卿期间。

2003年2月,他在联合国安理会会议上发言时,声称伊拉克正在研制“大规模杀伤性武器”。他在发言中说:“我今天的所有叙述都有可靠的来源支持,这些不是断言,是基于可靠情

报的事实和结论。”

那次发言并没有说服国际社会。一个多月后,美国及盟友不顾国际社会强烈反对,绕过安理会,发动伊拉克战争,但美国始终没有在伊拉克找到“大规模杀伤性武器”。

鲍威尔2005年在接受媒体采访时追悔道,他在联合国的那次发言恐怕永远是他个人纪录上的一个“污点”,而他本人对此感到痛苦。

然而,那次演讲不仅是他个人的“污点”,更是美国在国际社会面前信用破产的“污点”。

国际危机组织联合国项目主任理查德·高恩对媒体说,那次演讲标志着美国与联合国关系的转折点,美国在联合国的信誉至今都未能从伊拉克战争以及“大规模杀伤性武器”的谬论中恢复。

“这成了美国与联合国关系变化的原罪,鲍威尔在事后也对此承认。”高恩说。

鲍威尔在他的自传中写道,那次发言是他最沉重、影响最为深远的失败之一。“这件事将在我的讣告中占据显著段落。”

FBI搜查受制裁俄大亨在美豪宅

美国联邦调查局(FBI)执法人员19日搜查美国两处关联俄罗斯铝业大亨奥列格·杰里帕斯卡的豪华住宅。

杰里帕斯卡的发言人向俄卫星通讯社证实,FBI正在搜查的房屋位于美国首都华盛顿和纽约市,不属于杰里帕斯卡,为他的亲属所有,搜查与美方先前的制裁有关。

美国特别检察官罗伯特·米勒先前主导的“通俄”调查报告中多次提及杰里帕斯卡。2018年,杰里帕斯卡和另外6名俄罗斯商人受到美国财政部制裁。

19日,大量媒体记者前往两处房屋附近,现场报道搜查情况。照片显示,在华盛顿,FBI执法人员在一所价值数百万美元的大宅进进出出,搬出纸箱,大宅人口用黄色隔离带封锁。

在纽约市曼哈顿,被搜查的是一处三层红砖联排别墅。它建于19世纪,纽约前市长吉米·沃克曾住在这里。执法人员带着相机、大量空纸箱进入别墅,五辆车守候在别墅外。

FBI发言人说,上述房屋搜查活动是“关联正在进行中的一项调查”。

杰里帕斯卡现年53岁。上世纪90年代靠金属买卖生意起家。

米勒主持的调查,涉及时任美国总统特朗普的团队是否在2016年美国总统选举前后“通俄”以及妨碍司法调查。俄方否认干涉美国总统选举,否认与特朗普团队“串通”。

杰里帕斯卡成为调查对象,原因是他与特朗普前竞选经理保罗·马纳福特有往来。杰里帕斯卡一度聘用马纳福特担任公共关系顾问。

马纳福特2019年3月被判密谋反美、密谋妨碍司法、税务和银行诈骗等罪名成立,累计刑期90个月。2020年12月,特朗普动用总统权力,赦免马纳福特。

杰里帕斯卡转让他所持3家俄企的股份,美方2019年1月解除对这些企业的制裁,但继续制裁杰里帕斯卡。

杰里帕斯卡2019年3月向美国法院起诉美国政府,理由是他受到美国政府“非法制裁”,蒙受严重经济和名誉损失。

本版稿件文图均据新华社